

曾經的優等生怎麼變成了階下囚

戴爸爸和戴媽媽驅車上百公里趕到孩子宿舍的時候，門口已經停滿了FBI警車，兒子已經被抓走了。

父親是國內大學教授，兒子Patrick從小就是優等生，順利爬藤進入康奈爾大學，怎麼今天會變成這樣？

10月31日，一名21歲的華裔大學生被紐約警方逮捕，罪名是在網上發佈威脅殺害或傷害他人的帖子，這項罪名最高可判處5年監禁。

據報道，這名華裔學生叫帕特里克·戴(Patrick Dai)，是移民二代，土生土長的紐約皮茨福德人。

他在一個匿名論壇Greekrank上大放厥詞，他威脅要射殺、刺死、殺死“猶太豬”，並且給自己起網名為“哈馬斯戰士”。

他的一些帖子用詞十分難以入目，他還聲稱要強姦所有猶太女性，還要斬首猶太嬰兒。

他還把網名改成了“殺死猶太人”，將目標具體到一個地點：104 WEST，這是康奈爾大學校園猶太食堂。

“我要掃射整個104 WEST。”他甚至稱猶太人為老鼠，並且還呼籲人們

華裔藤校生網上發帖 FBI冲上門逮人!

議下休學了2個學期，試圖恢復體力，重拾過去的梦想。但是他的心理狀況始終不太好。



跟蹤猶太人，並且割斷猶太人的喉嚨。

還有更多充滿仇恨的發言，要在學校里消除猶太人等等。

這些威脅震動了校園，出于對學生安全的擔憂，猶太食堂關閉了。

根據康奈爾大學的統計，校內約有3,000名本科生和500名研究生，而猶太學生約佔學生總數的22%。

10月29日晚間，隨著網上威脅性帖子的傳播，康奈爾大學已經發佈信息，警告學生和工作人員暫時不要前往康奈爾大學猶太人食堂(104 West)。

再加上他發帖的那個周末，美國爆發了十幾場大大小小的槍擊，很多猶太人門都不敢出了。

FBI得到消息後立刻行動，直接追蹤發帖人的IP，他們發現了2個地址，1個是戴居住的宿舍，1個是他從小長大的家。

最終警方在宿舍逮捕了帕特里克·戴(Patrick Dai)。

目前他被關押在紐約州布魯姆縣的監獄，等待今天下午首次出庭，如果罪名成立，他將面

臨最高5年監禁和25萬美元的罰款。

戴的父母聽到這個消息簡直悲痛欲絕。

戴父表示，他在被捕的時候，他的母親正在開車去康奈爾查看他情況的路上。

戴父是中國一所大學的教授，他告訴媒體：“我的兒子患有嚴重的抑鬱症，他無法很好地控制自己的情緒。”

3年前，他從全紐約排名第30的優秀公立高中畢業，作為前5名國家優秀學生之一進入了常春藤校——康奈爾大學。

他成績優異，社交也非常優秀。

在康奈爾大學的時候，他在擔任了學生顧問，幫助其他工程專業學生使用MATLAB(一種計算機編程語言)，並擔任學校科學奧林匹克競賽的後勤總監。

根據他的LinkedIn信息，戴還擔任過學校的迎新小組長(orientation leader)，上任僅兩個月後就晉陞為迎新主管(supervisor)。

然而，大學第二年的時候，戴出現了問題。

戴的父母表示，那段時間戴看起來很不好，他說他失去了人生目標和動力。

“作為父母，我們試圖給他更多的愛。”2022年-2023年的時候，戴在醫生的建

議下休學了2個學期，試圖恢復體力，重拾過去的梦想。但是他的心理狀況始終不太好。

10月28日的那個周末，戴母表示無論怎麼聯繫他，都得不到回復。戴母擔心他會自殺，趕緊驅車前往，沒想到趕到宿舍門口沒有看到心心念念的兒子，看到的只有警車。

目前不清楚到底是什麼願意造成了戴對猶太人如此恨之入骨，以至於發佈了這麼多讓人毛骨悚然的威脅言論。

但是起訴書表示，戴已經向FBI認罪了，寫下那些言論的就是他自己。



國家移民管理局發佈新版外國人永久居留身份證



等公共、政務服務應用軟件已將外國人永久居留身份證納入認可使用的證件類型。

需要特別說明的是，在中國境內，外國人永久居留身份證與本人有效外國護照具有同等身份證明效力，持證人到各公共服務行業網點和有關單位辦理事務時，各單位均應接受現版及新版永居證作為身份證件使用。

啓用新版永居證，是服務保障國家高水平對外開放，提陞外國人管理服務信息化水平的實際舉措，有利於提陞移民管理服務的質量效率，更好服務海外人才來華工作、學習、生活，貫徹落實好人才強國戰略。

下一步，廣東公安出入境管理部門將按照國家移民管理局統一部署，積極會同職能部門加快推進各相關行業信息系統、設施設備適配性陞級改造，拓展應用範圍，提陞體驗滿意度，全面順利實現改版永居證功能目標。

廣東出入境

國家移民管理局宣佈，將於2023年12月1日起正式簽發啓用新版中華人民共和國外國人永久居留身份證(以下簡稱“永居證”)，同時發佈新版永居證式樣。新版永居證啓用後，現版永居證在有效期內仍可繼續使用，持證人可根據個人需要，適時申請換發新版永居證。

圖：常光下的新版外國人永久居留身份證與紫外光下的新版外國人永久居留身份證

永居證是國家移民管理局對符合條件的外國人批准其在境內永久居留後，為其簽發的法定身份證件。該證作為個人身份證件可單獨

使用，持證人可在住宿登記、購買車(船、機)票等需要證明個人身份的場合作為合法憑證，無須再出示其外國護照。新版永居證在保持現版基本式樣的基礎上，新加入了體現國家標識的五星元素，優化美化版式佈局，採用更為先進的防偽技術，改進提陞了證件信息存儲和應用管理服務手段，因此新版永居證也稱“五星卡”。新版永居證陞級技術、增強功能，新證啓用後，持證人可以在辦理金融、教育、醫療、交通、住宿、通信、工作、稅收和社會保險、財產登記、訴訟等事務需要證明個人身份時單獨使用，主要包

括以下幾個方面。

一是持證人可憑外國人永久居留身份證和有效護照多次出入中國國境，無需另外辦理簽證等手續；二是在國內乘坐飛機、火車、輪船等交通工具，可憑外國人永久居留身份證購票、乘車乘機；三是在國內旅館住宿，可憑外國人永久居留身份證辦理有關入住手續；四是辦理銀行、保險、證券和期貨等金融業務與通信、稅收、財產登記、訴訟等社會事務時，外國人永久居留身份證可作為合法身份憑證；五是在全面實現線下應用的基礎上，主要互聯網平台應用軟件和“國家政務服務平台”“鐵路12306”“交管12123”“個人所得稅”

海外華僑如何辦理回國定居手續?留學歸國人員怎樣落戶?

出國人員是否需要注銷戶口?
華僑申請回中國定居,審批程序是什麼?
華僑回國工作的,應向什麼部門提出申請?
華僑回國定居或工作,是否需要辦理常住戶口登記,怎樣辦理?
留學回國人員,怎樣辦理落戶手續?
留學人員在國外所生子女,回國落戶有何規定?
中國“綠卡”審批制度,是否適用於華僑?
.....

中國僑聯權益保障部針對近年來在維權工作中接觸到的、海內外僑胞關心的問題,分別就身份、出入境、探親定居、婚姻生育等方面,逐一進行解答。

1. 出國人員是否需要注銷戶口?

根據公安部1994年《關於辦理出國留學人員戶口登記問題的通知》規定,臨時出國1年以內,只辦理出國登記,不注銷戶口。2003年8月7日,公安部取消了出國、出境1年以上的人員注銷戶口的規定。

2. 中國公民可以通過哪些途徑出國定居?

中國公民出國定居即移民到其他国家或地區,主要通過以下七種方式:

- (1)親屬移民: 依靠親屬關係的身份和前往國家或地區的法律規定等辦理定居手續的移民。如父母、子女、兄弟姐妹、配偶間的親屬關係,因婚姻而引起的親屬關係及因領養而產生的親屬關係,都可以構成親屬移民的條件。
- (2)專業技術移民: 專業技術人員,如專家、教授、工程師、工藝家及具有特殊專業技術才能的人員或在某一領域有重大貢獻的人員,均可以自己的特殊技能為條件,申請專業技術移民。
- (3)投資移民: 以經濟實力為條件,申請到另一國家投資辦企業或商貿業等而達到在該國定居目的的獨立移民。
- (4)勞務移民: 具有一定技術技能的工人或農民,或者如廚師、技工、修理工等專門行業的人員,到另一國家或地區定居的移民。
- (5)國籍歸屬移民: 也稱國籍認定移民。原出生地在外國的公民,由於其出生地的法律規定,凡在該國本土出生的公民即自然取得該國國籍。所以如果他們自願放棄已經取得的國籍而恢復出生地國籍,那麼他們就成為國籍歸屬移民。
- (6)政治性移民: 因政治、宗教、種族、戰爭、自然災害等因素,由所在國到另外一個國家避難定居的人。
- (7)轉換簽證移民: 指獲得非移民簽證者,到達所在國後,由於某些特殊原因符合辦理移民的條

件,而被所在國批准將非移民簽證轉換為移民簽證,即成為轉換簽證的移民。

3. 華僑申請回中國定居,審批程序是什麼?

定居國外的中國公民要求回國定居的,應當在入境前向中華人民共和國駐外使館、領館或者外交部委託的其他駐外機構提出申請,華僑回國定居應當由華僑本人提出申請。華僑本人確因客觀原因無法親自辦理的,可以委託親屬提出申請。

市級或者縣級人民政府僑務部門受理華僑回國定居申請後,應當對申請人所提交的申請材料進行調查核實,並於受理申請五個工作日內書面徵求同級公安機關的意見。公安機關應當在收到同級人民政府僑務部門的徵詢函後,於十個工作日內提出意見並以書面形式回復同級人民政府僑務部門。

受理申請的市級或者縣級人民政府僑務部門,應當在收到公安機關意見後十個工作日內,提出審核意見並報上一級地方人民政府僑務部門。

市級人民政府僑務部門收到縣級人民政府僑務部門報送的申請材料後,應當對申請材料進行復核,於五個工作日內提出復核意見報省級人民政府僑務部門審批。

華僑回國定居申請數量較多的省、自治區,可以由市級人民政府僑務部門審批華僑回國定居申請。省級或者市級人民政府僑務部門收到報送的申請材料後,可以請同級公安機關協助核實華僑出入境記錄信息和出入境證件簽發信息及其他情況。省級或者市級公安機關應當在收到同級人民政府僑務部門的核查函後,於七個工作日內完成核查工作並書面回復同級人民政府僑務部門。

省級或者市級人民政府僑務部門收到報送的申請材料後,應當在十五個工作日內完成對申請材料的審批。批准華僑回國定居的,應當簽發《華僑回國定居證》;不予批准的,除國家安全等特殊情況外,應當書面說明理由。公安機關協助核查的時間,不計入十五個工作日內。

4. 華僑回國工作的,應向什麼部門提出申請?

定居國外的中國公民要求回國工作的,應當向中國勞動、人事部門或者聘請、雇用單位提出申請。

5. 華僑回國定居或工作,是否需要辦理常住戶口登記,怎樣辦理?

定居國外的中國公民回國定居或者回國工作抵達目的地後,應當在30天內憑回國定居

證明或者經中國勞動、人事部門核準的聘請、雇用證明到當地公安局辦理常住戶口登記。

6. 定居國外的中國公民短期回國,國內戶口管理有何規定?

定居國外的中國公民短期回國,要按照戶口管理規定,辦理暫住登記。在賓館、飯店、旅店、招待所、學校等企業、事業單位或者機關、團體及其他機構內住宿的,應當填寫臨時住宿登記表;住在親友家的,由本人或者親友在24小時內(農村可在72小時內)到住地公安局的派出所或者戶籍登記管理辦公室辦理暫住登記。

7. 已獲準回國定居的華僑,如何繼續領取原僑居國發給的養老金?

已獲準回國定居的華僑如需繼續領取原僑居國發給的養老金的,應在申請回國定居或回國定居的同時,向原僑居國的有關主管部門辦妥將養老金轉到中國領取的手續;回國定居後,可以委託當地中國銀行協助辦理領取養老金手續。

8. 留學回國人員,怎樣辦理落戶手續?

(1) 公派或自費出國的留學人員,回國後要求在原戶口所在地恢復戶口的,派出所可以憑歸國留學人員的出國護照,依據原戶口注銷登記直接辦理恢復戶口手續;理由正當,需要在本市、縣內其他派出所轄區登記戶口的,落戶地派出所可以憑歸國留學人員的出國護照及原戶口所在地派出所出具的戶口注銷證明(證明中應載明戶口注銷前戶口登記的詳細內容),辦理落戶手續。

(2) 需要跨市、縣安置工作的歸國留學人員,屬於國家統一分配的,憑教育部和國家人事部門的有關證明,由接收單位所在地派出所辦理落戶手續。不屬於國家統一分配的,憑護照和接收地市、縣以上人事部門證明在接收地派出所辦理落戶手續。

(3) 獲得博士學位或調整到國家重點項目的單位和國有大中型企業及邊遠艱苦地區工作的歸國留學人員,憑省以上人事部門的有關證明及戶口遷移證明,可辦理家屬及未成年子女的戶口隨遷手續。

9. 留學人員在國外所生子女,回國落戶有何規定?

出國留學人員將其在外國

所生子女送回國撫養,可以向其子女擬定居地的公安機關派出所申報常住戶口登記。送回國內撫養的子女擬居住地按以下順序選擇:

- ① 其父或母在國內的,在父親或母親處;其父母都在國外的,在其父或母原戶口所在地的撫養人處。
- ② 沒有上項條件的,可在其祖父母、外祖父母處。
- ③ 沒有上項條件的,可在其他撫養人處。

申報常住戶口時,須提交經中國駐該國使館或領館認證的在國外所生子女的出生證明及中國駐外使館或領館開具的其父母身份的證明、子女回國時使用的護照或《中華人民共和國旅行證》。

留學人員在國外所生子女回國後欲在其所持《中華人民共和國旅行證》有效期內再出境的,應當在當地申報暫住戶口。在其所持《中華人民共和國旅行證》有效期內未出境的,應將暫住戶口改為常住戶口。

留學人員回國後,應將其寄養在國內親屬處的女子戶口遷到父母處。

10. 中國“綠卡”審批制度,是否適用於華僑?

“綠卡”即外國人在居留國合法居留的身份證件,是一國政府依據本國法律規定,給予符合一定條件的外國人在本國居留而不受居留期限限制的一種資格。2004年8月15日,公安部、外交部聯合簽署第74號令,正式發佈施行了中國“綠卡”審批制度。《外國人在中國永久居留審批管理辦法》。

中國“綠卡”審批制度所規範的對象是外國人。根據《中華人民共和國國籍法》,華僑持有中國護照,仍然具有中國國籍,因此中國“綠卡”審批制度不適用於華僑。

